

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Correspondencia: Apartado 11-Teléfono 25

Diario independiente fundado en 1901 por Rufino Cano de Rueda

Redacción y Administración: San Agustín, 7

Año XXXVII.—Número 10.504

Segovia—Martes 9 de Febrero de 1937

Precio del ejemplar 15 céntimos

Con el corte de la carretera de Valencia se ha asesinado un rudo golpe a la resistencia de Madrid

En ella tenían los bolcheviques su principal tráfico en hombres, víveres y material bélico

DE LA TOMA DE MALAGA

También en el extranjero se otorga extraordinaria importancia política y estratégica a la conquista

mejorable base para el desarrollo de posteriores operaciones ofensivas. Los oficiales y los soldados paseados en hombros por la multitud

San Juan de Luz, 8.—Las tropas del general Queipo de Llano han ocupado la ciudad de Málaga. La caída de esta capital tiene gran importancia política y estratégica.

Desde el punto de vista político, la ciudad era una fortaleza del marxismo y la fuente de muchas rebeliones. En Mayo de 1931 los asaltos e incendios de iglesias cometidos en casi todo el país, culminaron en Málaga, y se repitieron durante las huelgas revolucionarias de los años siguientes.

Desde el punto de vista militar, Málaga cuenta con uno de los principales puertos españoles del Mediterráneo y constituye una inmejorable base para el desarrollo de posteriores operaciones ofensivas, además de servir de base de aprovisionamiento para la flota y de abastecimiento para el Ejército nacionalista.

LOS MALAGUEÑOS PASEAN EN HOMBROS A LOS OFICIALES Y A LOS SOLDADOS

Londres, 8.—Los bolcheviques de Málaga intentaron reaccionar a última hora de la tarde, pero inmediatamente fué cortada la tentativa.

Anoche huyeron con dirección a Almería muchos de los dirigentes marxistas.

Los servicios de orden han quedado normalizados en la ciudad, habiendo salido a la calle los habitantes para abrazar a sus libertadores. El entusiasmo es enorme, contrastando con las escenas de terror que durante cerca de siete meses han padecido los malagueños. Los oficiales y los soldados eran paseados en hombros de la multitud. El embajador italiano ha sido objeto de demostraciones de simpatía y cariño. Este diplomático italiano se negó a abandonar la ciudad, cuando estaba en poder de los rojos, mientras quedara en ella un sólo súbdito de su país. Así, pues, fué el último italiano en abandonar Málaga y el primero que ha entrado en ella al ser reconquistada por los nacionales.

Han entrado esta tarde en el puerto de Málaga los cruceros nacionalistas «Cervantes», «Canarias» y «Balears».

Un barco marxista que trataba de huir, pegado a la costa, llevando a bordo al principal cabecilla rojo, ha sido apresado.

GRAN BOTIN DE GUERRA. LA ENTRADA DE LAS COLUMNAS. LOS DIRIGENTES HUYEN EN UN BARCO INGLES

Salamanca, 8. (Crónica del corres-

ponsal oficial de guerra de la Oficina de Prensa y Propaganda del Cuartel general del generalísimo en el frente de Málaga).—Nuestras columnas, al avanzar, han realizado un verdadero copo. Hubo alguna unidad que cogió más de seiscientos prisioneros, dándose el caso curioso de que, por la rapidez del avance de nuestras unidades, los rojos huían por las barrancadas para utilizar los camiones que ellos creían propios, encontrándose con la sorpresa de que eran del Ejército español, y cayendo, como vulgarmente se dice, en la ratonera.

Se han cogido muchas piezas de artillería y gran cantidad de material que aún no ha podido ser clasificado. Los rojos huían a la desbandada y abandonaron fusiles, ametralladoras y municiones, que se tardará seis u ocho días en recoger y recontar. El material, por lo abundantísimo que es, constituye el botín de guerra más importante cogido por nuestras fuerzas en la actual campaña.

Parece ser que los dirigentes marxistas, cobardes, como siempre, tenían preparada la huida en un barco inglés que salió del puerto de Málaga ayer por la tarde con rumbo a Cartagena. El crucero nacional «Cervera» detuvo al barco inglés; pero éste se negó a que se practicase un registro a bordo, sin duda por estar fuera de las aguas jurisdiccionales. Se considera seguro que en el barco inglés han huido el coronel Villalba y otros dirigentes marxistas.

La primera columna que entró en Málaga fué la mandada por el coronel Borbón de la Torre, y lo hizo a las ocho y cuarto de la mañana. Después de ligero tiroteo en las afueras de la población, se adueñó de ésta en combinación con las columnas procedentes de la parte Norte, que entraron hacia las diez. El entusiasmo de la población fué indescriptible. La gente se abrazaba a los soldados y vitoreaba constantemente a España y al caudillo Franco.

Una compañía de la Guardia civil cayó, entera, en nuestro poder.

Hoy por la tarde se organizó un gran desfile, que se celebró en medio del mayor entusiasmo. Los barcos de nuestra escuadra «Canalejas» y «Cánavas» entraron en el puerto de Málaga a las diez de la mañana.

Ha sido nombrado gobernador militar de Málaga el coronel Borbón de la Torre. También están ya designados el gobernador civil, el alcalde y demás autoridades, pues el general Queipo de Llano desea normalizar rápidamente la vida de la ciudad.

Los rojos, siguiendo su táctica destructora, han deruido bastantes puentes de la línea del ferrocarril, que serán prontamente reconstruidos.

En Pedrizas, los marxistas ofrecieron bastante resistencia y tenían fortificaciones de cemento con doble alambrada; pero nuestras tropas asaltaron las posiciones con el apoyo de la artillería. El aeródromo de Churrana está en condiciones de ser aprovechado.

Parece que una columna enemiga estaba mandada por un tal Burguete, no se sabe si hermano o hijo del general, y ha huido con trescientos hombres hacia la sierra.

Ha sido cogido prisionero el jefe de la columna roja que operaba en Fuenfria. Es un comandante de milicianos, que era teniente retirado por la ley de Azaña.

Parece terminada la rebelión en China

Singapoor, 8.—La rebelión china parece terminada con la ocupación de Sian Fou por las tropas del Gobierno de Nankín. El jefe rebelde, que estaba de acuerdo con los comunistas, ha huido.

Roma, 8.—Noticias recibidas de la frontera española señalan que los nacionales que operan en el sector de Madrid prosiguieron hoy su ofensiva, apoderándose de todas las posiciones estratégicas desde las cuales se domina por completo la carretera de Valencia, quedando el tráfico por esta importante vía bajo el completo control de las baterías nacionalistas.

Se concede gran importancia a la ocupación de la fábrica de gases tóxicos de «La Marañosa», en la que trabajaban los rojos a pleno rendimiento.

Roma, 8.—La conquista por los nacionales de las posiciones de la carretera de Valencia, es de gran importancia, si se tiene en cuenta que el tráfico de hombres, víveres y material de guerra, que era importante, ha quedado definitivamente cortado, con lo que quedan disminuidas las posibilidades de defensa de Madrid.

Roma, 8.—Desde Salamanca comunican que los nacionales desarrollaron ayer una gran ofensiva en todo el sector de Aranjuez, librándose un combate de tres horas que terminó con el triunfo de los nacionales. En el transcurso de la lucha quedaron bloqueados diez carros de asalto rusos.

Los nacionales se han apoderado de toda la zona izquierda del río Jarama, con lo que queda totalmente dominada toda la región desde la carretera de Toledo hasta el citado río.

Madrid, 8.—El mando rojo ha hecho público el siguiente comunicado:

Debido al mal tiempo, y después de tres días de batalla en el sector del río Jarama, el cual ha experimentado gran crecida, existe calma. En su avance, el enemigo ha conseguido avanzar algunos kilómetros de profundidad, pero no ha podido apoderarse de los centros vitales de comunicaciones de la capital. Las tropas «gubernamentales» consiguieron mantenerse en sus posiciones a pesar del furioso ataque del adversario.

(No comentaremos el comunicado rojo. Nos limitamos a remitir a nuestros lectores al comunicado del Cuartel general del generalísimo.)

DESPACHO DEL JEFE DE LA OFICINA DE PRENSA

Salamanca, 8 (11 n.)—El jefe de la Oficina de Prensa del Cuartel general del generalísimo en Navalcarnero, envía un despacho comunicando que cuando mayor era el entusiasmo entre las tropas del frente de Madrid por la conquista de Málaga, en el ala derecha se empezó a escuchar fuego de cañón y de fusil. Era que nuestras tropas que ocupaban La Marañosa proseguían el avance para conquistar el vértice de La Cobertura, donde el enemigo, amparado en magnífica situación estratégica, parecía ofrecer resistencia. Cuando más intenso era el fuego, comenzó a caer copiosa lluvia; pero, en vez de desalentar a nuestras tropas, pareció darlas mayor vigor, y un poco más tarde nuestras tropas dominaban la escarpada que va desde La Cobertura hasta las márgenes del Jarama, en el punto de confluencia de este río con el Manzanares, donde se forma una cuesta que constituye una posición táctica inexpugnable. El enemigo ya sólo ofreció resistencia en el grupo de edificaciones rústicas conocidas con el nombre de «Casas de Eulogio». Vencida la resistencia en este lugar, hubo que batir a los marxistas en otra finca sobre el río, donde vino al mundo el hoy torero y falangista Marcial Lallanda. Quiero subrayar la importancia estratégica de esta posición hoy conquistada que domina Vaciamadrid, porque queda bajo el fuego de nuestros cañones un buen trozo de la carretera de Valencia, que virtualmente desde allí está cortada.

Es de gran importancia el éxito logrado por las fuerzas de la División reforzada, ya que los mismos sitiados empezarán a sentir los efectos de cerrado el principal acceso, y desde ahora mismo la llegada de refuerzos, víveres y aun la evacuación de los que pretenden abandonar Madrid, tendrán que hacerse por un dédalo de carretera y caminos que si ordinariamente presentan dificultades extraordinarias, más aún las ofrecerán a consecuencia de los temporales, porque estarán punto menos que intrasitables. Resulta así que la lluvia, que tanto lamentábamos, nos ayudará eficazmente. Por algo reza el castizo refrán que no hay mal que por bien no venga.

La columna de Marbella entró en Málaga, sin sufrir una sola baja, comprobándose que los dirigentes marxistas huyeron cobardemente

Manifestaciones de júbilo. Varias personalidades malagueñas han sufrido la pérdida de todos sus varones. Fué detenido un anarquista de aspecto monstruoso, que dijo que no podía precisar las personas que había matado, pero que, desde luego, eran muchísimas. Las magníficas casas, orgullo de la ciudad, habían sido reducidas a escombros por los marxistas

Salamanca, 8 (11 n.)—Crónica del corresponsal oficial de guerra de la Oficina de Prensa y Propaganda del Cuartel general del generalísimo en el frente de Málaga:

Málaga, 8 de Febrero de 1937.

La columna de Marbella, que ayer había ocupado las primeras casas de Málaga, situadas en la carretera de Cádiz, reanudó su victorioso avance apenas clareó el día de hoy, y a las siete y media de la mañana entró en la capital, después de dominar la escasa resistencia ofrecida por un grupo de pistoleros de la F. A. I., que llegó, incluso, a arrojar bombas de mano, y fué reducido a la impotencia, sin sufrir nosotros ni una sola baja.

Momentos después iniciaron su entrada en Málaga otras dos columnas, procedente una de Colmenar y otra de Antequera. Breves minutos bastaron para que se pusieran en contacto y para que la ciudad quedase limpia de asesinos, que intentaron débil «paqueo». Las alturas colindantes estaban dominadas por patrullas nuestras, que ocuparon los puntos estratégicos para rechazar posibles focos de resistencia, mientras otras tropas hacían la descubierta por barrancadas y laderas vecinas.

Los barcos de la escuadra se acercaron a Málaga, y algunos de ellos, entre los que merecen ser citados los cañoneros que han cooperado en las operaciones efectuadas desde Marbella hacia Málaga, entraron en el puerto. Un avión nuestro voló sobre la ciudad, y sin duda vió ondear, dentro de ella, nuestra bandera. Málaga había sido ocupada. Málaga era otra vez España. El día ha sido de emociones profundas.

Todos los que han padecido el horrible cautiverio rojo durante medio año pueden decir la emoción que han experimentado esta mañana. Nuestros hermanos de Málaga han sufrido tantas vejaciones de manos de sus verdugos, que claramente se reflejan en sus rostros. Varias personalidades malagueñas, que han sufrido la pér-

didada de todos sus varones, se abrazaban a los jefes que iban al frente de una manifestación que llevaba una gran bandera española, y si no contaron detalles de su cautiverio fué porque los horrores sufridos les hace enmudecer todavía.

Grande fué el júbilo de todos al saber que aún quedaban rehenes en la cárcel; pero esta alegría llevaba consigo la pena del recuerdo de numerosas personas que han sido asesinadas por los rojos. La indignación de todos creció al enterarse de que el sábado último fueron asesinadas personas de orden por el mero hecho de serlo. Se ha comprobado que los dirigentes marxistas han huido cobardemente y han tenido la doble cobardía de llevarse a varias personas, sin duda para justificar ante sus amos.

Momentos después llegó otra manifestación de presos que quedaban en la cárcel y fueron recibidos en medio de vítores y aclamaciones. Las tropas trajeron detenido a un anarquista de aspecto verdaderamente monstruoso, verdadero prototipo de criminal. Dijo que no podía precisar cuántas personas había matado; pero que, desde luego, eran muchísimas.

La columna de Marbella entró en Málaga entre entusiastas aclamaciones. Los soldados cantaban y vitoreaban a España. Poco después, con las otras columnas, se dirigía al centro de la ciudad. El día, hasta entonces nublado y lluvioso, volvió a ser realmente espléndido, como si marcara el tránsito entre los horrores que terminaban y la nueva España que empezaba. Pasamos por la barrida de la gente maleante, sin que se oyese un solo tiro, y llegamos hasta la Caleta y el Limonar. Nuestro coche era recibido con aclamaciones. Gran parte de Málaga ofrece un cuadro espantoso. Las magníficas casas que eran orgullo de la ciudad, han quedado reducidas a escombros. De otras sólo se ven paredes ennegrecidas por el humo de los incendios que

las destruyeron. Y todas, con excepciones rarísimas, han sido saqueadas, no ya por las turbas, sino por los agentes de las autoridades marxistas y del Gobierno rojo de Valencia, de ese Gobierno que algunos países, dando la mayor prueba de inconsciencia, o de lo que sea, que registra la Historia, siguen reconociendo como legítimamente constituido. No se sabe cuál es más horrendo o impresionante: si las casas quemadas o destruidas, muchas de las cuales han sepultado recuerdos históricos, o el espectáculo de viviendas bien instaladas que tenían recuerdos queridos, en las que únicamente se ha encontrado la miseria y suciedad que dejaron los rojos que las habitaron.

Pero más horrible todavía es el aspecto que presentan numerosas personas que han vivido escondidas para no ser víctimas de los rojos. Llegamos a una casa donde han estado refugiadas, durante seis meses y medio, de setenta a cien personas. Disponían de colchones y se turnaban para dormir de día y de noche. El dolor que han sufrido en estos meses de tremenda angustia, sin saber si vivirían a la noche siguiente, no es para describirlo. Algunas han envejecido diez años, tienen el pelo blanco y el rostro demacrado. Todavía les cuesta creer que están libres, y todo lo dan por bien empleado por haber triunfado el movimiento salvador de España. Algunos abrazaban y besaban, llorando, la bandera de nuestro coche.

Para los malagueños asesinados, un recuerdo piadoso, y también la promesa de vengarlos haciendo una España digna y libre.

Los rojos que se entregan en las cercanías de la población son muchos y todos expresan su adhesión a nuestra causa. Lo que ha sufrido el enemigo en Málaga no ha sido una derrota, sino un desastre completo y sintomático de nuestra victoria definitiva, y esto lo saben los dirigentes rojos. La toma de Málaga es una victoria tan grande en terreno moral como en el militar. Venceremos al ene-

Nuestras tropas del frente de Madrid cortan la carretera de Valencia, abandonando el enemigo numerosos muertos

Este, al ocuparse Málaga, dejó más de doscientos cadáveres, huyendo a la desbandada hacia Motril. Se hacen más de seiscientos prisioneros, y cae entera, en nuestro poder, una compañía de la Guardia civil. Son capturados un avión y dos cañoneros rojos

Burgos, 8 (11 n.)—Boletín de Información, con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 8 de Febrero de 1937: EJERCITO DEL NORTE.—En los frentes de la quinta, sexta, octava División y Divisiones de Avila y Soria, sin novedad, con ligeros tiroteos, habiéndose pasado a nuestras filas cinco oficiales y treinta y dos milicianos, todos con armamento.

En Villarreal, en un reconocimiento se han cogido al enemigo catorce cadáveres.

División de Madrid.—Continúa la rectificación de la vanguardia de nuestras posiciones, habiéndose tomado Gosquez y Espolón sobre Vaciamadrid, quedando cortada la carretera general de Valencia. El enemigo, que fué castigadísimo, abandonó numerosos muertos con armamento y gran cantidad de municiones.

En el frente de Cienmuelos se llevan enterrados unos ochocientos muertos del combate del día 5.

EJERCITO DEL SUR.—Continúa la brillantísima operación sobre Málaga, a las siete treinta del día de hoy, atravesaban nuestras tropas el Guadalquivir, entrando en el corazón de Málaga y derrotando al enemigo que intentó defender la entrada de la población. Se les cogieron más de doscientos muertos. Por el Norte, en arrollador empuje, la columna procedente de Antequera y Loja dominaba los barrios altos de la capital, venciendo la resistencia que el enemigo ofrecía en algunos sectores.

El material cogido al enemigo es numerosísimo, habiéndose recogido en algunos sectores, doce cañones, ametralladoras, un millón de cartuchos, un avión, gran cantidad de cañones, coches ligeros, numeroso material difícil de clasificar en poco tiempo.

A las dos de la tarde, extinguídos todos los focos de resistencia, desfilaron las fuerzas por el centro de la ciudad entre delirantes ovaciones y frenéticos aplausos.

El pueblo se arrojaba a besar las manos de los libertadores y las manifestaciones de entusiasmo se sucedieron al pasar las pequeñas unidades que atravesaron la población.

El enemigo, derrotado, huyó a la desbandada en dirección a Motril, perseguido por nuestros soldados. Muchos de los contingentes rojos han sido copados por las maniobras de nuestras unidades, apresando una sola de ellas más de seiscientos prisioneros. Otra unidad apresó una compañía entera de la Guardia civil. Dos cañoneros de nuestra Armada han apresado en el puerto de Málaga a dos cañoneros rojos y varios barcos mercantes.

Se han puesto en libertad a más de trescientos presos que los dirigentes marxistas tenían encarcelados, supervivientes de la horrenda matanza llevada a cabo en esta ciudad mártir.

En los frentes de Córdoba y Granada, el enemigo atacó parcialmente en distintos puntos, siendo ligeramente castigado, sobre todo en Pinos Puente y Limones. En el frente de Lopera el enemigo abandonó más de cien muertos y en el ataque al pueblo de Valdeasequillo, un solo grupo de 12 falangistas defendió y rechazó al enemigo que atacaba la estación, causándole numerosas bajas y cogiéndole dieciséis muertos.

Salamanca, 8 de Febrero de 1937.—De orden de Su Excelencia: El general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Sastre necesita aprendizaje adelantado. Plaza de la Rubia, 13.

DOCTOR FERNANDEZ SECO
 Profesor del Instituto Rubio
 Médico del Hospital de la Princesa y de la Beneficencia Municipal de Madrid
 ESPECIALISTA en GARGANTA, NARIZ y OIDOS, Accidentalmente en SEGOVIA
 Plaza del Instituto, 2, bajo Consultas de tres a cuatro

migo en todas partes, como lo hemos vencido en Málaga, y todo el territorio será nuestro en poco tiempo. Lograremos el triunfo para nuestra causa y para España. ¡Viva España!

El general Queipo de Llano vela por la justicia social

Sanción a un patrono que ha infringido las bases de trabajo
 Sevilla, 8 (11 n.).—En su charla de esta noche el general Queipo de Llano anunció que iba a dar una noticia, dolorosa para él, porque lo es toda medida rigurosa que se ve precisado a adoptar.

Se trata—dijo—de un patrono que en las actuales circunstancias quiere aprovecharse del obrero, pensando sin duda que el movimiento se ha hecho para proteger infamias. No. El movimiento surgió, entre otras cosas, para imponer la justicia social. La actuación del Gobierno del generalísimo se ha de orientar en el sentido de reprimir los abusos, vengan de donde vinieren.

El delegado del Trabajo dictó una orden en la cuestión del trabajo a domicilio y ha sido comprobada una denuncia formulada por varias obreras, las cuales manifestaron que el aludido patrono, Primitivo Santos, no las había pagado las diferentes prendas confeccionadas con arreglo a la tarifa de las bases de trabajo. La Delegación del Trabajo ha dispuesto que inmediatamente se abone a las obreras la diferencia, que asciende a cinco mil pesetas.

Se da la circunstancia agravante de que dicho patrono ha sido sancionado por la Delegación del Trabajo otras dos veces, con anterioridad a esta fecha. Como esta contumacia merece una sanción severa, ese patrono tendrá que abonar a sus obreras doble cantidad de la que han dejado de percibir, es decir, 10.000 pesetas, advirtiéndole que si mañana a estas horas no las ha pagado, ingresará en la cárcel, en la que permanecerá hasta que abone esa cantidad.

Accidente ferroviario en la estación de Yanguas

El domingo, a las dieciocho horas y cuarenta y cinco minutos, ocurrió un accidente ferroviario en la estación de Yanguas a causa de haber entrado el tren de viajeros número 39 por la misma línea en que estaba detenido el tren de mercancías B. C. 2.

Afortunadamente el accidente no tuvo importancia por el hecho de que teniendo parada en dicha estación el citado tren de viajeros, entró en ella a escasa velocidad. De todos modos el choque de las dos locomotoras determinó algunas averías en éstas, con la consiguiente repercusión en los coches de viajeros. De éstos resultaron heridos doña Angelina Useletí, esposa del coronel don Fernando Moreno Lara, hasta hace poco residente en Segovia y hoy destinado en el Centro de Movilización de Valladolid, su hija Angelina Moreno Useletí; la primera de pronóstico menos grave y la segunda leve. Otros cinco

viajeros sufrieron erosiones y contusiones.
 De Segovia salió una máquina de socorro en la que iba el médico de la Compañía. Los viajeros afectados por el accidente recibieron asistencia facultativa en la estación de Yanguas y pudieron continuar su viaje en el mismo tren, después de serle cambiada a éste la máquina. También fué cambiada la locomotora del otro convoy.

El Gobierno rojo suplica perdón del de Inglaterra

Londres, 8.—Ayer tarde fué facilitada una nota en el Foreign Office dando cuenta de que el Gobierno de Valencia ha reconocido que el acorazado inglés «Royal Oak» fué bombardeado por aviones rojos, achacándolo a confusión o a precipitación de los aviadores.
 El Gobierno de Valencia suplica perdón por el lamentable error y promete que el caso no se repetirá.

LA CHARLA DEL GENERAL QUEIPO DE LLANO

Un incidente muy curioso que prueba la ignorancia del alto mando de Málaga, acerca de lo que ocurría en su territorio. La tragedia que vive el coronel Villalba

Sevilla, 8 (11 n.).—El general Queipo de Llano, en su charla radiada de esta noche, dió detalles, ya conocidos, de la conquista de Málaga por nuestras tropas, diciendo que ha habido algo verdaderamente notable, y es que así como en Lopera, en Porcuna y en otros puntos, después de haber sido tomados, como en Marbella, aparecieron rojos que iban a tomar café o que iban a ver a los jefes cuando ya hacia bastantes horas o días que estaba en nuestro poder, de la misma manera el alto mando ha permanecido en la más absoluta ignorancia de lo que estaba ocurriendo en el territorio malagueño. Aconteció un incidente muy curioso que nos lo demuestra.

Estando un oficial de mi Estado Mayor llamando al teléfono, contesté Málaga. Al preguntar quién estaba al aparato, contestaron: "Aquí, Málaga". Pero, ¿quién está?
 —Un ayudante del general Villalba.
 —¿Y ahí, quién?
 —Aquí un miliciano.
 —¿Qué desea?—preguntó.
 —Pues a ver si nos van a enviar refuerzos, porque nos van a comer.
 —¿Cómo? ¿Pero quién os va a comer?
 —Pues quién va a ser, los fascistas.
 —Pues resiste todo lo que sea posible.
 —Si no hay casi nadie. Si se marchan corriendo.
 —¿Y por qué corren?

—Porque vienen quince mil fascistas por la carretera contra nosotros.
 Al oír lo de los quince mil fascistas, el ayudante del general Villalba colgó el teléfono sin continuar la conversación.
 Pero antes se puso otro al aparato y preguntó:
 —¿Pero qué es lo que dices?
 —Que los fascistas están aquí y que avanzan por todas partes.
 —¿Cómo que avanzan?
 —Sí, señor, por los cerros. Por aquí, sólo quince mil.
 Colgó el aparato no sin antes decirle:
 —¿Pero, idiota, no ves que es un fascista el que te habla!
 —¿Cómo, qué dices?
 —Sí, un fascista, que estamos ya en Torremolinos y os vamos a cortar a todos la cabeza. ¡Arriba España!
 Y en el acto colgó el teléfono.
 A los tres cuarto de hora se recibió un parte de la aviación que decía: "Grandes masas huyen por la carretera de Málaga hacia Motril de una manera desenfrenada". Entonces se mandó a la aviación que fuese a ayudarles a correr más, y, efectivamente, la aviación bombardeó a las tropas marxistas, incendiando varios camiones.

El coronel Villalba
 Es decir, que el alto mando no estaba enterado de la situación en que se encontraban las fuerzas enemigas, porque sin duda el presidente del Comité de Telégrafos no tuvo a bien darle cuenta

de lo que ocurría. ¡Pobre coronel Villalba! ¡Qué poco ha faltado para que quedases en nuestro poder!

Así pudo haber sido; pero ¡qué le vamos a hacer!
 Es una verdadera tragedia la que vivía. Era uno de los más antimarxistas, estando verdaderamente loco antes de empezar el movimiento, visitando al general Benito y diciéndole que no podía esperar más, que no aguantaba ya y que iba a lanzarse al movimiento, costando trabajo convencerle y que tuviese paciencia, para no echarlo todo a perder. Se marchó a Barcelona y allí no se sabe lo que le ocurrió. Lo único que parece es que al pasar unas horas de la sublevación y al saber que la escuadra se unía a los rojos, actuando de vivo, al creer perdida la causa, se hizo rojo por miedo, por temor a los marxistas.

Uno de sus hermanos, que estaba en Ronda, un militar dignísimo, a pesar de la cobardía de los jefes y oficiales, él solo declaró el estado de guerra y se dispuso a luchar contra sus compañeros y contra todos los marxistas de Ronda. Como es natural, ese pobre Villalba fué asesinado. ¡Hasta dónde ha podido llegar el coronel Villalba conviniendo en Málaga con los asesinos de su hermano!

Hay prisioneros que dicen que Villalba, en su interior, no es rojo. En Huesca fracasó y aquí se dispuso, por su propia voluntad, fortificar sólo la parte por donde creía que no íbamos a entrar, dicen que no queriendo resistir, para congraciarse con nosotros. No. Nosotros no aceptamos cobardes como tú, coronel Villalba. No aceptamos la convivencia con nosotros de hombres tan miserables como tú. Sigue tu destino y huye al extranjero, donde tendrás que vivir de tu sudor, como puedas, de mozo de cuerda, a no ser que, como Miaja, hayas ya hecho tu pacotilla. ¡Que el peso de tu conciencia te abrume mucho tiempo, mucho!

La Prensa inglesa da cuenta de la grave situación en Rusia

Prevé una rebelión del Ejército Borochiloff está al habla con el jefe de la flota del Báltico
 Londres, 8.—Los periódicos ingleses publican noticias importantes acerca de la situación a que se ha llegado en Rusia.

Según la Prensa, Stalin está dispuesto a detener a los jefes del Ejército, incluso a Borochiloff, por lo que se prevé una rebelión de las tropas.

Mientras tanto, Borochiloff ha entablado negociaciones con el jefe de la flota del Báltico para caso de que surgiera un conflicto con Stalin.

Desde Riga anuncia que dentro de poco Stalin efectuará una depuración entre los representantes diplomáticos de la U. R. S. S. en el extranjero, algunos de los cuales han sido ya repatriados.



La Unión y El Fénix Española

Compañía de Seguros reunidos

AVISO

Esta solidísima Compañía, que ha instalado las oficinas centrales de su dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, funciona con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros Ramos y pagando los siniestros con su puntualidad característica

Capital social y reservas. Más de 137 millones de pesetas
 Primas recaudadas en España en 1935. de 36 de de
 Primas recaudadas en el extranjero en 1935. de 54 de de
 Valor de los inmuebles de su propiedad. de 40 de de

Subdirector en Segovia

DON CELESTINO PASAGALI

Oficinas: Plaza Mayor, 22, planta baja.—Teléfono 397

Una alocución del generalísimo Franco

Tres días de combate han bastado para que toda la provincia de Málaga fuera recobrada

Salamanca, 8 (10 n.).—Ante la gran manifestación que se ha celebrado en esta capital para solemnizar la toma de Málaga, el generalísimo Franco pronunció una alocución interesante. Dijo que nuestras tropas han realizado una conquista más, que es un nuevo eslabón de la cadena que es la historia del gran movimiento nacional. Málaga, la perla del Mediterráneo, que ha vivido más de seis meses cautiva de las hordas rojas, ha sido liberada. Ante el empuje de nuestras columnas, ante el ataque de nuestros bravos soldados, se derribó la tiranía roja y nada podrá fortalecerla. Nuestras tropas han cogido al enemigo cañones, ametralladoras, centenares de prisioneros, barcos de guerra y mercantes. Tres días de combate han bastado para que toda la provincia de Málaga fuera recobrada, y a la misma hora en que las radios rojas engañaban al mundo anunciando que Málaga era invencible, entraban nuestras tropas entre aclamaciones y liberaban a más de trescientos prisioneros. Ha sido un triunfo legítimo. Firmes y adelante, sin retroceder un solo paso hasta que ondee la bandera nacional en toda España. Invocó a todas las fuerzas y a las madres españolas ejemplares que entregan sus hijos a la muerte por España, y dijo que es suyo el triunfo. Terminó con vibrante viva España, y fué aclamadísimo.

lo rumbo a El Cairo. Eran las diez y media cuando su avión despegó en el aerodromo de Littoria.
 Fué despedido por el embajador de los Estados Unidos, oficiales aviación, colonia americana, periodistas, etc.

La Señora

Doña Josefa Monterrubio Oñedo
 Viuda de Yanguas
 Del comercio de esta capital

Ha fallecido hoy 9 de Febrero de 1937
 Hablando recibiendo los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.
 Sus desconsolados hijos don Ignacio y don Elías; hija política doña Isabel de Antonio; nietos don Maximiliano don José Antonio, doña Manuela, don Frutos, doña María, doña Amelia, don Eugenio, don Norberto, don Maximiliano y doña Esperanza; hermana, doña Manuela (ausente); nietos políticos sobrinos, biznietos, hermano políticos demás familia,

Participan a sus amistades sensible desgracia y les ruegan asistan al funeral que, por eterno descanso de su alma, tendrá lugar mañana, viernes, a las nueve, en la iglesia de la Trinidad, y acto seguido a la conducción del cadáver desde la capilla mortuoria, San Nicolás, 18, al Cementerio del Angel, por lo que recibirán especial favor.

POLLUELOS

de un día, raza Leghorn, 125 y 140 pesetas ciento. Castellanos, negros, 140 pesetas ciento. Se incuban huevos a granjas particulares

Avicultura Industrial Iturralde
 Claudio Méyano, 7.—Valladolid



La señora

Doña Juliana Bernabé Yubero

Falleció en Cantimpalos (Segovia) hoy día 9 de Febrero de 1937

a los 98 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Sus desconsolados hijos doña María, doña Angeles, don Avelino y don Perfecto Escorial Bernabé; hijos políticos don José Escorial Llorente y doña Justa Nieto; nietos, nietos políticos, biznietos, sobrinos y demás parientes,

Participan a sus amistades tan irreparable desgracia y les ruegan asistan al funeral que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará en la iglesia parroquial de Cantimpalos mañana, día 10, a las diez de la misma, y a la conducción del cadáver acto seguido al Cementerio.

No se reparten esquelas.

La carretera de Málaga-Almería asemejábase a un corral de gallinas espantadas, dice la Agencia Radio

Los camiones, los coches ligeros y los milicianos de a pie se embotellaron en la carretera y fueron ametrallados por la Aviación. En su huida alocada llegaban los vehículos a pasar sobre los caídos

París, 9.—Desde Málaga, la Agencia Radio transmite nuevos detalles de la entrada de los nacionales en la ciudad.

La primera patrulla de las vanguardias llegó a las posiciones rojas a las siete de la mañana, y apenas fué reforzada por otras que la seguían inmediatamente, se lanzaron todas al asalto de las trincheras. Minutos después llegaban las columnas de Antequera y de Marbella que, como las anteriores fuerzas, se lanzaron con la velocidad del rayo contra las diversas líneas de fortificación. El choque fué magnífico, de una grandeza guerrera inimitable. Los soldados españoles, con impulso arrollador, a pecho descubierto, asaltaron esas líneas, de las que huyeron los cobardes bolcheviques. La fuga fué tan precipitada que abandonaban cuanto podía entorpecer la huida. Armas, municiones, efectos...

La carretera de Almería—sigue diciendo Agencia Radio—asemejábase a un corral de gallinas espantadas. El espectáculo era impresionante. Aprovechando el embotellamiento de la carretera por los camiones, automóviles y milicianos de a pie, los aviones nacionales descendieron a escasa altura, ametrallando a aquella masa atolondrada con bombas y rájagas de ametralladoras. El resultado de esta brillante acción es fácil deducirle. La carnicería a lo largo de esta carretera es algo que causa espanto en el ánimo.

Y seguimos recogiendo con fidelidad el relato de la Agencia Radio:

Tuvo aún mayor culminación la cobardía bol-

chevique. Los heridos, tendidos en la carretera, no eran respetados por los que pugnaban por escapar. Los camiones y los coches ligeros pasaban sobre ellos y sobre los cadáveres a plena marcha. ¡Cuánto crimen, cuánto asesinato y cuánto desmán liquidado en la carretera de Almería!...

Simultáneamente con el ataque de las columnas, la escuadra actuó incesantemente contra las fortificaciones, lanzando sobre ellas más de cuatrocientos potentes granadas, que llevaban la muerte y el espanto a los milicianos rojos.

Aprovechando la enorme confusión, no fué ya difícil a los caballeros españoles apoderarse de Málaga. Solamente hubo un pequeño núcleo de resistencia en un sector de la ciudad, pero los nacionales desplegaron por diferentes calles hasta rodear a los que resistían, resultando todos estos copados.

Hemos sabido que la misma madrugada del lunes, poco antes de abandonar los bolcheviques la ciudad, fueron ejecutadas bastantes personas acusadas de simpatizar con las fuerzas que acudían a conquistar la población. La mayor parte de estos infortunados malagueños aparecían muertos en las calles, atadas las manos y cosido el cuerpo a puñaladas. Algunos cadáveres presentan hasta cincuenta cuchilladas.

El material de guerra abandonado es abundantísimo. En algunos días no podrán darse cifras exactas. Son muchos cañones, muchas ametralladoras y algunos millones de cartuchos. Algo, en suma, imposible de precisar todavía.

La entrada del «Cánovas» que estaba convertido en prisión

Málaga, 9.—Uno de los momentos más emocionantes de la conquista de esta ciudad, fué la entrada en el puerto del cañero «Cánovas», convertido en prisión por los bolcheviques.

Su entrada fué presenciada por numeroso público que acogió la presencia del buque con manifestaciones de entusiasmo porque en la cubierta del mismo aparecían todas las personas que en él se hallaban prisioneras de los rojos.

El «Cánovas» es uno de los dos cañoneros apresados por nuestra escuadra.

Se confirma que los dirigentes marxistas abandonaron Málaga bastante antes de entrar las tropas. Lo hicieron en un barco que ha fondeado ante Gibraltar y lleva bandera inglesa. Al parecer, las autoridades británicas no permiten el desembarco de los fugitivos en aquel puerto.

Miles de niños hambrientos, cubiertos de harapos y sin tener donde cobijarse

Salamanca, 9 (2,30 t.).—Según el periódico «Stampa», de Turín, se sabe, por personas evadidas de los territorios rojos españoles, que miles y miles de niños cuyos padres fueron muertos por los marxistas o sucumbieron en los frentes de batalla, luchando con las tropas nacionales, se hallan hambrientos, sin resguardo, recorriendo las calles de las ciudades sometidas a la dominación comunista, formando grupitos, estacionándose frente a los comercios para implorar un mendrugo y viéndose precisados a dormir en los pórticos, garajes y paseos públicos.

Un grupo de cincuenta de esas infelices criaturitas fué recogido por un sueco que habita en Francia. A esta nación han sido enviados 40.000 huérfanos. También han marchado bastantes a Bélgica y Holanda. Ha salido una delegación para disponer el envío de más niños a otros países.

EDEN ANTE EL CONFLICTO ESPAÑOL

No cree que tenga complicaciones en Europa

Londres, 9.—El corresponsal de un importante periódico en el Sur de España se ha trasladado a la costa mediterránea francesa donde se encuentra descansando el ministro de Negocios Extranjeros Mr. Eden.

El ministro inglés manifestó al periodista que sigue con atención la situación internacional y estudia y exa-

mina el conflicto español, habiendo llegado a la consecuencia de que no tendrá complicaciones en Europa. Espera que todas las potencias representadas en el Comité de no intervención aceptarán por unanimidad las medidas propuestas por dicho organismo internacional encaminadas a poner fin a la guerra.

El Gobierno de Valencia se reúne urgentemente al conocer la caída de Málaga y en Barcelona se han producido alborotos

Barcelona, 9.—La caída de Málaga en poder de los nacionales ha tenido grandes repercusiones en esta ciudad. Ya han comenzado los alborotos, y han tenido que intervenir los guardias de Asalto para reprimirlos. Se desconocen más detalles del alcance de los sucesos.

La situación de Santander

Santander, 9.—La situación continúa siendo caótica, agravada por la noticia de la entrada de las fuerzas de Queipo de Llano en Málaga. Los asesinos entran tranquilamente en las casas particulares y cometen toda clase de desafueros.

Existe la creencia de que esta ciudad no resistirá mucho tiempo la presión de los nacionales tan pronto se inicie la ofensiva sobre ella.

El Gobierno rojo se reúne

Roma, 9.—De España comunican que el Gobierno de Valencia se ha reunido urgentemente en sesión al saber que la ciudad de Málaga ha sido conquistada por las fuerzas nacionales.

¿Prorrogará, como de costumbre, el estado de alarma?

LA "NEUTRALIDAD" FRANCESA

París, 9.—«L'Action Francaise» dice en su número de hoy que el día 5 de Febrero cinco grandes camiones cargados con material de guerra pasaron la frontera franco-belga con dirección a Cataluña.

Otro convoy de camiones acaba de salir del puerto de Marsella, a cuyo puerto fué conducido el material que transporta por un barco ruso.

Mientras—comenta el periódico—el Gobierno de Blum habla de neutralidad y de no intervención. Este sarcasmo sólo puede correr a cargo de un Gobierno del Frente Popular.

CLASES de Taquigrafía y corte, enseñanza rápida. Diaria 15 pesetas. Calle Daoiz, 21, primero, izquite da.

Ilustre Cofradía de Nuestra Señora de la Fuencisla

Las misas que se celebren en el altar de la Virgen de la Fuencisla, de la Santa Iglesia Catedral, a las ocho de la mañana de los días 9, 10, 12 y 13 del actual, serán aplicadas por las almas de los cofrades difuntos don José María Sáez López, don Félix Serrano Viteri, don Pedro Escrivano Núñez y doña Valeriana Santiuste Galán (q. e. p. d.), respectivamente.

Se ruega la asistencia de los señores cofrades y demás personas piadosas a estos sufragios.

La grave situación financiera de Francia

París, 9.—A las nueve y media de esta mañana se ha reunido la Cámara francesa para estudiar un proyecto de ley dirigido a aumentar los derechos arancelarios con objeto de nivelar en lo posible la caótica situación financiera creada por la política económica del Gobierno del Frente Popular.

"LA AMETRALLADORA"

Con este título, publica la Delegación del Estado para Prensa y Propaganda un semanario, cuyo principal objeto es servir de solaz y entretenimiento a los soldados en los paréntesis que abre la lucha.

Deber de todo buen español es prestar su concurso a esta obra, para que el consuelo moral que esto significa y la finalidad que se persigue sea un motivo de satisfacción íntima para todos los españoles que no sufren directamente los riesgos y las crueldades de la guerra.

«La Ametralladora» consta de ocho grandes páginas de texto y grabados, escrita con la amenidad y la alegría necesarias para que cumpla el objeto a que se destina. Se vende al precio de 0,15 pesetas.

Todo buen español debe comprar «La Ametralladora» y todo comerciante patriótico debe anunciar en «La Ametralladora», pidiendo tarifas a la Delegación del Estado para Prensa y Propaganda (Administración de «La Ametralladora»).

CRUZ ROJA

Con objeto de confeccionar una lista de médicos que puedan, en su día, prestar servicio en la Beneficencia de Madrid, se ruega a los señores médicos que no tengan empleo en Municipio o provincia se dirijan, para su inscripción, al señor presidente de la Cruz Roja de esta capital.

DEL FRENTE DE MADRID

El avance de ayer fué de ocho kilómetros y está amenazado de cerca Vaciamadrid

Comunicados rojos expresando al Gobierno de Valencia la alarma que produce el gran número de desertores

«Pronto daremos motivo para que Málaga se engalane como se ha engalanado la España nacionalista por la conquista de aquella ciudad»

Toledo, 9.—Las campanas echadas a vuelo anunciaron la ocupación de Málaga por nuestras tropas. La emoción y el júbilo se desbordaron por estas calles toledanas, estrechas, pintorescas, tan semejantes a las de las poblaciones de Andalucía. Cerró el comercio, se paralizaron todas las actividades y el público, los soldados y los milicianos llenaron la vía pública, cantando himnos patrióticos y gritando vitores y aclamaciones.

Inmediatamente se organizó una expedición que marchó a los frentes de Madrid para instalar cuatro o cinco altavoces que llevarán la voz de la victoria a las trincheras bolcheviques.

A la una de la tarde, en las últimas posiciones nacionalistas y en las vanguardias rojas, la nueva catástrofe moscovita era pregonada jubilosamente. Mientras tanto, las «radios» marxistas se contentaban con vocear que los «gubernamentales» habían tomado Toledo.

El entusiasmo desbordado en las líneas de fuego ponían trémolos de emoción en los labios de algunos oficiales entre los que me encontraba.

—No tardaremos mucho—decían—en dar motivo para que Málaga se engalane como se engalanan hoy todas las ciudades de la España liberada.

Segovia meteorológica

Observaciones registradas en la Estación meteorológica oficial (Instituto)

EN LA TARDE DE AYER

Presión atmosférica..... 670'3
Dirección del viento... Oeste, Sur Oeste.
Temperatura máxima..... 80

EN LA MAÑANA DE HOY

Presión atmosférica..... 681'1
Dirección del viento..... Oeste
Temperatura mínima (protegido). 60
Pronóstico del tiempo, variable.

¿NO SABE USTED DE ALGUNA DONCELLA PARA EL SERVICIO DE MI CASA?

Esta pregunta se la hacen constantemente a muchas personas conocidas. Y mientras tanto el tiempo pasa. En cambio, si pusieras un anuncio económico en

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

todo el mundo sabría inmediatamente que necesitabas una doncella

da por la conquista de aquella ciudad.

Y me muestran comunicados oficiales rojos cogidos en las posiciones enemigas, en los cuales se participa al Gobierno de Valencia que las deserciones de los milicianos marxistas alcanzan proporciones alarmantes. ¿No dice nada este síntoma, aun dejando aparte el resultado de las operaciones? Luchan los bolcheviques con dos serios problemas: el de las deserciones y el del hambre.

Aunque el mal tiempo persiste, las operaciones continúan. Consecuencia del empuje nacional de estos días ha sido establecer dos nuevos sectores. Nuestro frente se ensancha mientras el enemigo se ve obligado a ceder terreno precisamente en el que están apoyadas sus líneas de defensa de Madrid.

Ocupado San Martín de la Vega, nuestras tropas se situaron en las

alturas que circundan a esta localidad, punto muy importante para conquistar el cual no hubo necesidad siquiera de emplear la artillería. Se avanzó hasta el vértice de la Cobertera que domina la carretera de Valencia a tiro de fusil. Los rojos ofrecieron bastante resistencia de fusilería, pero no pudieron contener el asalto de nuestras tropas que, a la bayoneta, se colocaron en las alturas desde las cuales quedan los contornos a nuestro albedrío. De hora en hora los cañones nacionalistas se aproximan más a Madrid, y las tropas amenazan de cerca Vaciamadrid.

El avance de ayer fué de ocho kilómetros, ocupándose posiciones de gran valor que los volcheviques no han sabido defender, dejando material de guerra en abundancia, particularmente fusiles y ametralladoras.

Mientras tanto, las tropas continúan entregadas a batir al enemigo.

DESPUES DE LA CONQUISTA DE MALAGA

Ya están restablecidas las comunicaciones telefónicas y constantemente entran convoyes de abastecimiento

No cesan las demostraciones de alegría. La peseta de Burgos alcanza doble cotización en la Bolsa de París que la del Gobierno rojo

Málaga, 9.—Ha quedado completamente restablecida la calma. Los pequeños grupos que en principio trataron de hostilizar han desaparecido, por aniquilamiento o mediante la fuga.

El abastecimiento se lleva a cabo con extraordinaria rapidez, y constantemente llegan importantes convoyes transportando todo lo necesario para cubrir las necesidades de la capital y de las fuerzas combatientes. Todos los servicios públicos se normalizan rápidamente. En el que se nota mayor actividad es en el de comunicaciones. Para que los lectores puedan darse una pequeña idea de las proporciones de esa actividad, bastará señalar que ya se puede hablar por teléfono con Málaga. Esta declaración no admite más comentarios de elogio. Donde entra el Ejército penetran la civilización, la tranquilidad y el orden, y a pesar de la tragedia inmensa sufrida, también entra la alegría que produce el ver aplastadas las hordas que tanto dolor causaron.

Pocas serán las familias malagueñas que no lloren a deudos sacrificados, y sin embargo, todo es alegría en la ciudad.

La Prensa francesa. Reacciona la peseta de Burgos

París, 9.—Los periódicos anuncian a toda plana la conquista y liberación de Málaga por las tropas del general Queipo de Llano. La noticia ha causado mucha alegría en toda la Francia honrada.

La Prensa de derechas opina que esta conquista marca el rápido declive de la tiranía marxista en España, para cuya causa constituye un golpe contundente.

La Prensa de izquierdas se limita a dar cuenta, tan concisamente como la es posible, de la caída de Málaga. Donde ha tenido mayor repercusión la victoria ha sido en la Bolsa francesa, pues la peseta de Burgos se cotizó esta mañana a 1,26 francos, mientras la bolchevique no ha alcanzado cotización superior a 0,60 francos. Esta diferencia del 100 por 100 es tanto más notable cuanto que la mayor parte de las reservas oro de España están en poder de los ladrones de Valencia.



LA EXCMA. SEÑORA

Doña Paz de Ybarra y Gaytán de Ayala

Condesa de Torrependo

Falleció en Madrid el día 11 de Diciembre de 1936

D. E. P.

Las misas que el día 11 se celebren en San Martín, a las nueve, nueve y media, diez y diez y media; el culto al Santísimo en las Reparadoras ese mismo día 11 a las cinco de la tarde. Las misas que el día 12 se digan en los Padres Franciscanos, a las siete y media, ocho, ocho y media y diez, y las que se celebren en el Santuario de Iciar y parroquia de Deva (Guipúzcoa), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus hijos don Miguel de la Torre Ybarra y doña María Cifuentes de la Torre,

Ruegan una oración y la asistencia a alguno de estos piadosos actos.

Conferencia pronunciada por el excelentísimo señor gobernador civil de la provincia ante el micrófono de Radio Segovia el sábado día 6 de Febrero de 1937

(Continuación)

También he visto allí una cantidad de mudas para el Hospital de Griñón que me ha dejado asombrado; no he preguntado el número, pero yo no me creo equivocado diciendo que habrá alrededor de las 70. En esto de las mudas de Griñón me voy a llevar una sorpresa extraordinaria. Yo suponía, ya lo decía yo el sábado, por las noticias que tenía de lo que Segovia había hecho en otros aspectos, que en esto de las mudas habría de quedar en primera línea; pero la realidad va a superar todas mis esperanzas porque si el anuncio que yo leí en el «A B C» y que me sirvió de pauta para proponer esta iniciativa a Segovia decía que la señora de Franco pedía a las señoras españolas, es decir, de toda España, le proporcionarían 5.000 mudas para el Hospital de Griñón y otros que se van a fundar en el frente y eso pedía la señora de don Nicolás Franco a todas las señoras españolas, estoy viendo con una sorpresa, que figuraos lo gratísima que será para mí, que si sigue esto así, pues esas 5.000 mudas las va a dar Segovia sola. ¡Las va a dar Segovia sola! Si centimpos da 70 y de otros pueblos pequeños tengo anuncios ya de 60, 70 y 80; si de Carbonero el Mayor se me anuncia que vendrán 170 ó 180; si en la capital van ya confeccionadas cerca de 500, pues señor, si sacamos un promedio sólo de 25 por pueblo y hay 276, pues vamos a rebasar las 5.000. Yo no sé, pero si esto llega a ser, será tan asombroso que ya tengo pensado el telegrama que voy a poner y que no quiero anticipar porque quiero, cuando yo lo publique, si es que llega la ocasión, que tengáis vosotros la sorpresa. No conviene anunciarlo con tantos días de anticipación; pero lo tengo redactado, porque creo que Segovia, la provincia de Segovia, ella sola, va a dar lo que la señora de Franco pedía para toda España. A propósito de esto de las mudas ya dije ayer en la Prensa que como había muchísimos pueblos que estaban ocupándose de la confección, pero que se le echaba el tiempo encima si se sujetaban al plazo que yo dí, o sea hasta el día 10, había acordado prorrogar ese plazo dando cinco días más, de modo que hasta el día 15 se admitirán en el hotel Victoria, en el local que tiene el Roper para el Combatiente, las mudas para este fin. Se están dando casos interesantísimos en este aspecto. El otro día recibí un oficio de la Prisión de San Ildefonso en el cual me decían que el jefe de aquella Prisión, en unión de cuatro detenidos de los que tenía nombrados auxiliares para la guardia de la Prisión, habían hecho entre ellos cinco una colecta y habían reunido nada menos que 265 pesetas. Entre el jefe y cuatro detenidos recoger 265 pesetas que las invirtieron en comprar tela, en comprar madejas de lana para que las confeccionaran las detenidas de la prisión excuso decirlo que envié un oficio encomiástico, elogiando, no como merecían sino como yo pude hacerlo, el rasgo de esos buenos españoles. Pero hoy precisamente, a propósito de ese mismo caso recibí un oficio del señor coronel gobernador militar de esta plaza y como este oficio se refiere a este mismo caso, pero en él se pide que yo le dé publicidad, lo voy a leer.

(Lee un oficio del señor gobernador militar en el que se pide se publique el ofrecimiento de las detenidas en la Prisión de San Ildefonso de confeccionar cuantas prendas se les envíen con destino a las necesidades del Ejército salvador.)

Cumpliendo este encargo del señor gobernador militar ha dado lectura a esta carta para que tenga este ofrecimiento de los detenidos de San Ildefonso la debida publicidad.

La semana anterior dije que había terminado ya de publicar circulares para dedicarme a publicar bandos. Haciendo honor a mi palabra, en esta semana no he publicado ninguna

circular, pero he publicado el siguiente bando.

(Lee el bando sobre alquileres, ya publicado en este periódico.)

Yo tengo la seguridad, quiero tener la seguridad, de que dentro del plazo de ocho días a que se refiere el artículo 1.º de mi bando, aquellos pocos propietarios, que también tengo la seguridad de que han de ser pocos, cumpliendo lo que en él dispongo se entenderán con sus inquilinos y harán lo que yo ahí dejo mandado, es decir, que yo tengo la esperanza y abrigó la seguridad de que en el artículo 2.º no va a incurrir nadie y transcurridos aquellos ocho días, aquellos pocos señores que haya y a que se refiere mi bando quedarán perfectamente arreglados y aquí no habrá pasado nada; porque yo me hago cargo de que algunos propietarios, los que hayan hecho eso lo habrán hecho porque como las cargas que la guerra lleva consigo están pesando sobre todos, pues aquel propietario que ha tenido que atender a suscripciones, pagos extraordinarios, quizás en su casa habrá tenido otras obligaciones, si le ha venido a la mano con facilidad el obtener algún beneficio al hacer un contrato nuevo ventajoso no ha pensado en que ello podía ser malo y por eso creo que con el artículo 1.º yo llamo a la reflexión a esos señores, porque quizás muchos de ellos no se dieron cuenta de lo que hicieron al aumentar el precio de sus alquileres; pero una vez advertidos por mi autoridad, una vez avisados, yo tengo la seguridad de que se someterán gustosos a este mandato y si así lo hacen, será una cuestión que habrá surgido y se habrá solucionado entre ellos y los inquilinos y tampoco tiene necesidad de trascender al público. Yo no tengo necesidad, siquiera de conocer esos casos que, tienen incluso aspectos de legalidad, si cuando se les llama al orden voluntariamente se someten y rectifican lo que realmente es intolerable; ya se harán cargo esos señores de la realidad se impone a toda otra clase de legalidades, de toda otra clase de aspectos y como yo digo en mi bando—yo soy abogado—yo me atrevería a sostener ante los Tribunales, después de las disposiciones del Gobierno general de que no se alteren precios sin la debida justificación de la elevación, yo me atrevería a sostener que esos aumentos son también ilegales, y de esto yo quisiera no tenerme que ocupar más por la razón de que, transcurridos los ocho días, no me presente en el Gobierno civil un solo caso.

En el capítulo de multas, como realmente en general, en el 98 por 100 del ejercicio del comercio en la provincia de Segovia hay una manifestación constante de buena fe y de hombría de bien, no son muchos los casos en que sea precisa la imposición de sanciones, y de ello me felicito; pero como siempre queda ese uno o ese dos por ciento de comerciantes que quieren obtener un lucro superior al legítimo, las autoridades hemos de estar en constante actividad para defender los intereses que se nos están encomendados. En esta semana he impuesto dos multas. Y tienen los hechos que las han motivado unas características muy diferentes de las multas que impuse en semanas anteriores. Son dos hechos singulares. Veréis: Una mujer que se dedica a la venta callejera de naranjas, acudió a un almacén, a un almacenista de naranjas que se llama Eduardo Lucio Cerveró; le pidió no sé cuánto, si seis o siete kilogramos de naranjas, y el almacenista le dijo que no tenía naranjas en su almacén y que no las podía servir; mas la mujer, al llegar a una de las calles cercanas al Azoguejo, pues ve allí un puesto de naranjas, pregunta si le puede vender esos cinco, seis o siete kilogramos de naranjas, y la mujer que está allí al frente del puesto le dice que sí. «¿Y a cómo me las vende?» «Pues a ochenta y cinco céntimos». El precio de la naranja, el precio oficial que no se puede alterar y que está marcado por la Junta de Abastos, es el de setenta y cinco céntimos kilogramo en almacén. Bueno, pues aquí viene lo singular del caso: Es que esa mujer que está vendiendo en la calle y que le vendía a esta pobre que quería revender, ¡es la mujer del almacenista! Es decir, que en el almacén no tiene naranjas para dar a 0,70, pero su mujer sí que las tiene para darlas a 0,85. Es la clásica reventa, es la reventa aquella del aficionado a los toros que va a la taquilla y está el cartel «No hay billetes». No hay billetes al precio de taquilla; a 10 pesetas la entrada no hay billetes, pero está el revendedor en la esquina para pedir 13, 20 ó 25, si la autoridad no ha reglamentado el precio de la venta;

aquí, si la venta no está reglamentada, puede el almacenista negarse a vender a 0,70, pero tiene en el puesto a la mujer para venderlas a 0,85, y como ésto es una habilidad y como ésto no se puede tolerar, he impuesto una multa al almacenista, en consideración a su fortuna y a los medios de que dispone, de 200 pesetas, para que estas habilidades no se produzcan.

La otra multa tiene también caracteres singularísimos. Se trata de un farmacéutico prestigiosísimo que tiene la farmacia en la plaza del Corpus, número 11. El comandante militar de El Espinar mandó a alguien aquí, a Segovia, para que le llevara un tubo de cafeaspirina, y el encargado del señor comandante militar de El Espinar fué a esta farmacia, y parece que se le dijo que no había tubos completos, que no había más que pastillas sueltas, y al decirle: «pues nada; deme usted lo que tenga, lo que sea», le dieron un tubo de cafeaspirina con catorce pastillas; es decir, que le faltaba una pastilla, porque el tubo tiene quince. Pues bien; un tubo de cafeaspirina, el precio reglamentado del tubo de cafeaspirina, que no se puede alterar, es de 3,70 pesetas, y por ese tubo, al que le faltaba una pastilla, pues no tenía más que catorce, el ayudante que había allí, el mancebo, porque el farmacéutico no estaba allí, cobró 4,20 pesetas. El tubo completo vale 3,70 y el tubo ese sin una pastilla se le cobró a 4,20. Cuando a mí se me denunció el hecho, yo hube de llamar por teléfono a algunas farmacias, me informé bien del precio del tubo completo y de las pastillas sueltas y, estimando que lo que se había hecho en aquella no se podía hacer, porque eso se prestaba a grandísimos abusos, como voy a comentar, impuse a este farmacéutico una multa de 500 pesetas. La razón que puede justificar que se haya cobrado por un tubo de cafeaspirina con catorce pastillas 4,20, valiendo el tubo completo de quince a 3,70, es la siguiente: La casa «Bayer», que es la que vende el producto a que nos referimos, la cafeaspirina, aspirina, etcétera, además de vender tubos completos, vende también pastillas sueltas y todo el mundo lo sabe, porque es un producto que se usa en casi todas las familias, que se puede mandar a la farmacia, bien por un tubo de pastillas completo o bien por un par de pastillas que se venden en unos sobres pequeñitos, cerrados, y las dos pastillas valen a 0,60 pesetas, es decir, que salen a 0,30 pesetas la pastilla. De modo que la pastilla suelta vale 0,30 y quince pastillas, que es la cantidad que tiene cada tubo, valdrían 4,50. Las quince pastillas valdrán sueltas 4,50, pero el tubo de cafeaspirina completo, cerrado, con quince pastillas, vale 3,70. Pues bien; la única justificación que tiene esto que yo acabo de exponer, es que, como no era el tubo cerrado completo, sino que eran catorce pastillas, no se puso el precio del tubo completo, sino el precio de catorce pastillas, multiplicado por 0,30, que hacen las 4,20 pesetas. Comprenderán los señores radioyentes que esto no es tolerable; esto no se puede consentir, y no se puede consentir porque, si eso se consintiera, se abrirían de par en par las puertas de la mala fe para aquellos que quisieran obrar con mala fe. Si al menudeo valen a 0,30 y en tubos cerrados, sellados y lacrados de quince pastillas valen a 3,70, pues con decir siempre que no se tienen tubos y venderlas siempre sueltas, se ganaría una cantidad y un porcentaje enorme el farmacéutico. Para vender esas pastillas sueltas deben de estar dentro del sobre que la casa «Bayer» manda, que la casa «Bayer» dispone; pero si no se dispone de esos sobres, hay que venderlas en los tubos cerrados, y si no los hay, deben cobrarlas a como resulte en los tubos cerrados; pero podéis figuraos la impresión que a mí me produjo cuando el denunciante me acompañó dentro del sobre el tubo de cafeaspirina faltándole una pastilla, porque ¡si aún las pastillas hubieran estado sueltas!, pero iban dentro del tubo; de modo que esto no puede ser, esto se presta a abusos e incluso los farmacéuticos honrados, que son, yo me atrevo a asegurar que lo son todos, porque tengo para esa clase mis mayores respetos, pero no han de ser honrados solamente, sino que, además, han de parecerlo, y la venta hecha en la farmacia aludida, esa venta tiene aspectos de habilidad y no hay que dar pretextos a habilidades.

Ahora bien; este caso tiene la singularidad de que en el día de hoy se me ha asegurado por quien puede asegurarlo, que esta manera de vender había sido un acuerdo tomado por el Colegio de Farmacéuticos, creyendo el Colegio que de esta manera interpretaba mejor la legalidad; es decir, que el Colegio de Farmacéuticos había tomado el acuerdo con objeto de no negar nunca a los clientes la existencia de ciertos productos que no los tiene envasados y si sueltos; que siempre que un producto farmacéutico de los que se venden envasados hubiera necesidad de romper el envase para poderlo servir al cliente, cobrarlo al precio de la unidad. Yo respeto el acuerdo del Colegio de Farmacéuticos: es decir, respeto que tomara y que lo tomara de buena fe, pero ese acuerdo yo no lo puedo amparar, ese acuerdo se presta a abusos y los primeros que saldrían perjudicados en su fama y en su reputación serían los farmacéuticos, y yo tengo que defender a todos; la firma de ese acuerdo fué una equivocación, y como fué una equivocación, ese acuerdo hay que rectificarlo y, desde luego, que no tenga valor para lo sucesivo; ahora bien, si en el expediente que se planteará por la multa del señor Moreno se me demuestra que obró obedeciendo a un acuerdo que habían tomado todos los compañeros creyendo que era la manera de cobrar al público, yo no la mantendré y yo tendré muchísimo gusto, si se prueba ese acuerdo, en rectificar la imposición de mi multa, pero advirtiendo que ello no supone que la multa no esté bien impuesta. La multa está bien impuesta, porque el acuerdo está mal tomado y ese acuerdo habrá de ser rectificado; yo espero que el Colegio de Farmacéuticos lo hará a la mayor brevedad. Será para mí una gran satisfacción poder rectificar, en justicia, una sanción, restableciendo el prestigio y la honorabilidad de un apellido al que rindo yo, con toda Segovia, el tributo de mi admiración y de mi afecto personal.

Y es que, en esto de los precios, yo no sé si el comercio de Segovia se ha dado cuenta de la importancia que ello tiene y, además, de lo que es la mecánica de los precios cuando éstos han de estar regulados, fiscalizados, controlados por la autoridad. Es preciso que todos se convengan de que, para alterar los precios que regían antes del 18 de Julio, es preciso obtener la debida autorización del Gobierno general, y esa autorización no se puede obtener valiéndose de ninguna clase de habilidades. Para que se logre la autorización para aumentar un artículo, es preciso que la autoridad que tenga que conceder esa autorización se convenga, esté convencida, de que el artículo ese en su origen, en el nacimiento de ese artículo, ha sufrido el aumento. Si el artículo en su origen, en su nacimiento no ha sufrido aumento, no es posible que en Segovia se autorice su aumento, porque ello supondría que algún intermediario se estaba enriqueciendo a costa de la guerra. Yo se lo decía al señor alcalde de esta capital, hablando de este asunto, y ponía el ejemplo del aceite. El aceite es un artículo de producción nacional y se puede saber perfectamente en Segovia cuál es el precio del aceite en el punto de origen; se puede calcular exactamente lo que vale el transporte, se puede saber perfectamente las mermas que tiene ese artículo desde que salió del punto de origen hasta que llegó a Segovia. En una palabra: se puede tasar ese artículo para que el comerciante de buena fe tenga la ganancia debida.

Por eso se ha reunido la Junta de Abastos y ha visto el precio de origen, etc.; ha dicho: En Segovia se puede vender el aceite a 3,25, en la provincia a 3,30, y precisamente ayer mismo recibí yo del gobernador general de Valladolid la autorización para vender a esos precios; de modo que no solamente están autorizados por la Junta de Abastos, sino también por el Gobierno general, y decía yo al alcalde: Pongamos el ejemplo del café: Si en Burgos, por medio de nuestros Consulados y nuestros representantes que envían a Cuba y Puerto Rico, tienen el convencimiento de que no ha subido allí el artículo, que es donde el café se produce, y que los fletes desde Cuba son los mismos y que los derechos de Aduanas son los mismos, ¿por qué en Segovia hemos de pagar el café más caro porque nos presenten una factura de que el comerciante de Segovia los ha tenido que traer de fuera a mayor precio del que estaba autorizado?

De modo que, el comerciante que dice que no puede vender los artículos a un precio superior a los del 18

de Julio, pues no debe comprar a un precio que no le permita a él venderlos sin preguntar a aquél que se los vendió si está autorizado para aumentar el precio, y así es como únicamente podríamos salir todos bien. Por eso un comerciante que anteayer me mandó un oficio acompañado de un sinnúmero de facturas (18 ó 20 facturas), en las que me demostraba que le vendían a él a un precio que no le permitía revender a los de antes de 10 de Julio, preguntando «dígale V. E. qué es lo que tengo que hacer», pues le he contestado: «Si usted ha comprado a esos precios y me pregunta usted qué es lo que tiene que hacer; pues usted tiene que hacer una de estas dos cosas: o no vender ese género o venderlo perdiendo dinero; no tiene usted más soluciones que esas»; porque si ese señor a quien usted compró no estaba autorizado para aumentar los precios, usted ha sido un tonto comprándole a ese precio; ya sabía de antemano que, sin la autorización del Gobierno general, no podía elevar los precios, y cuán en lo cierto estaba yo al asegurar que

El subsidio pro combatientes alcanzará también a los soldados movilizados

El Gobierno general del Estado ha publicado una ampliación a la Orden de 21 de Enero próximo pasado relacionada con el «Subsidio pro combatiente», ampliación que en su artículo más esencial dice lo siguiente: «Los beneficios del Decreto número 147 de Enero último (B. O. número 83), comprende no solamente a los soldados voluntarios, sino también a los que con sus quintas respectivas han sido movilizados, siempre que reúnan las condiciones que determinan los apartados a), b) y c) del artículo 1.º del mencionado Decreto.»

Una nota de EL ADELANTADO

Con el fin de terminar la inserción de la conferencia pronunciada por el gobernador civil señor Pérez Mirete en Radio Segovia, el sábado último, tenemos el sentimiento de retrasar hasta nuestro número de mañana, entre otras informaciones de interés, la que se refiere al acto de colocación del Crucifijo en el salón de sesiones de la Casa Consistorial de Segovia.

Escuela de Automovilismo de Segovia

Aviso
Todos los propietarios de camiones o camionetas, que no sean de las que este Centro ha concedido a sus propietarios por no ser de utilidad para el servicio de guerra, presentarán dichos vehículos en el término de cuarenta y ocho horas, en la Escuela Automovilista de Segovia, siempre y cuando dichos vehículos no estén prestando servicio en dicho Centro, aunque en la actualidad tengan autorización para emplearlas en su servicio particular, u otro servicio ajeno al militar.
Segovia, 9 de Febrero de 1937.

Entronización del Corazón de Jesús en los Ayuntamientos de la provincia

Se ha verificado la entronización del Corazón de Jesús en los Ayuntamientos de San Ildefonso, Vallseruela de Sepúlveda, Yanguas, Aldeanueva de San Martín y Mudrián, además de haberse llevado a cabo también en las escuelas de este último vecindario. Así nos lo comunican nuestros corresponsales en dichos pueblos, diciéndonos, en amplios informes, que no publicamos por falta de espacio, que esos actos se realizaron con gran brillantez y solemnidad, asistiendo las autoridades y numeroso público.

Suscripción nacional a favor del Tesoro público

Relación de efectos y alhajas recibidos en concepto de donativo el día 6 de Febrero.
Don Juan Otero, de Segovia, una medalla de oro.
Relación de donativos recibidos en metálico el día 6 de Febrero
Don Andrés Pascual Torrego, de Dehesa, 100 pesetas; don Julián Gómez Muñoz, de Chañe, 100; señores herederos de don Gregorio Pedreira Maroto, de ídem, 200; doña Dolores García, de Cobos de Segovia, 100; don Jesús Zarzuela Zarzuela, de

ésta es la mecánica de los precios de la economía nacional cuando ayer tuvo la fortuna de recibir un oficio del señor gobernador civil de Avila, de nuestra provincia vecina, en el cual me decía: «Sírvenme usted decirme cómo se vende ésto en Segovia, porque un comprador de aquí (de Avila) me exhibe facturas con precios subidos de un comerciante de Segovia, y si ese señor de Segovia está autorizado para aumentar el precio». Ahí vemos que el señor gobernador de Avila va a seguir la pista de ese señor para saber si el de aquí aumentó los precios sin la debida autorización y que sufra su castigo; de modo que si todos nos colocamos dentro de la ley, veréis qué pronto va a marchar todo esto como una seda. Y termino porque se me ha hecho muy tarde.

Voy a leer los donativos que en esta semana se han recibido en mi despacho (lee la lista de donativos), y termina diciendo:
Hasta el sábado que viene, si Dios quiere.
¡VIVA CRISTO REY! ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO!

San Cristóbal de Cuéllar, 100; don Fermín González Martín, 50; personal de la «Casa Fermín González», de Segovia, 33; señores herederos de don Narciso González, de Cedillo de la Torre, 50; don José Guajardo, 250; don Doroteo Pérez Barahona, párroco de Valtiendas, 36; Asociación de Hijas de María, de Marugán, 25; doña Balbina Yagüe, empleada en la Academia de Artillería e Ingenieros, un día de haber de Enero y Febrero, 3,50.
Total, 1.147,50 pesetas.

Nota de la Alcaldía

El servicio de agua

Habiendo ocurrido una rotura en la cañería general que abastece de agua potable a la calle de Almira, de esta capital, se pone en conocimiento del público que mañana miércoles, día 10 del actual, se suspenderá el servicio de agua en la zona baja de la población, de dos a cuatro de la tarde, para realizar la reparación de la citada avería.

Donativos al Comedor

Han ingresado en la Tesorería del Comedor de Caridad la cantidad de diez pesetas, donadas por la señoría T. S.
—Igualmente y en la misma Tesorería ha entregado diez pesetas la señora de Palomares.
—El señor alcalde de esta ciudad ha mandado once y medio kilogramos de tocino.
—El excelentísimo señor gobernador civil remitió a este Comedor dos kilos y medio de chorizos.

REGISTRO CIVIL

DÍA 8
Defunciones.—Celestina Cañas Prieto, de ochenta y ocho años, y Francisca García Sastre, de cuatro años.
Nacimientos.—María de las Mercedes Arias Blanco.
Matrimonios.—Ninguno.

COMEDOR DE CARIDAD

Comida: cocido ordinario.
Cena: sopas de ajo y torreznos.
Número de pobres socorridos. En la comida: adultos, 81; niños, 92; total 173. En la cena: adultos, 79; niños, 104; total 183. Total del día, 356.

Subasta de madera

Los 250 pincas marcados, en el pino «De Ayala», término de Samboral, se venden sin subasta. Las ofertas pueden hacerse al letrado don Román Velasco, o a la señora de Ayala, en Cuéllar (Segovia).

Vendo

par de machos, de siete a ocho años, seis dedos sobre la oreja, o se cambian por par de vacas. Para tratar, con Mariano Herranz, en Valseca.

Se ofrece

ama de cría, soltera, de diez y nueve años, para criar en casa de la criatura. Diríjanse a Eusebio Mateo, en Zarzuela del Pinar.

Se vende

una pareja de mulas, de cuatro a cinco años, o se cambian por buedas de labor juntas o separadas, según convenga. Para tratar, con Florentino Marugán, en Lastras del Pinar.

Ama de cría

de veintiséis años, se ofrece en su casa. Informes, Luisa del Río, en Chátun.

Perro

de caza extraviado, en término de Perogordo, color café, obediencia, con manchas blancas en el pecho, atiende por «Naxero». (Se agradecerán noticias de su paradero) en la Administración de este periódico.

CRUCIFIJOS
a 8 pesetas
Ampliaciones y Oleografías del Generalísimo Franco y cromos del Sagrado Corazón de Jesús de diversos tamaños, desde una a seis pesetas en

LA GLORIA
Camisería, mercería y artículos de perfumería

CASA NUÑO
Junto al Azoguejo. Segovia

¿Un champan?
DOMECO